
Zápis z porady ředitelů pověřených knihoven Královéhradeckého kraje konané dne  
18. října 2007 v SVK Hradec Králové 
 
Přítomní: dle prezenční listiny 
Poradu řídila Mgr. L. Málková, náměstkyně ředitelky SVK Hradec Králové. 
Jako hosté byli přítomní – PhDr. P. Mertlík-Krajský úřad Královéhradeckého kraje a Mgr. L. 
Zemánková – Knihovnický institut – Národní knihovna ČR. 
 

I. Školní knihovny – jejich postavení a možnosti spolupráce, zprávy z jednání 
odborné sekce 

 
Problematiku představila v názorné prezentaci pani B. Blažková (SVK Hradec Králové): 

- fungující registrované i neregistrované školní knihovny v Královéhradeckém kraji, 
- problematika jejich přístupnosti a  pracovního úvazku, 
- spolupráce (konkurence x partnerství) s veřejnými knihovnami. 

Blíže viz příspěvek B. Blažkové ve sborníku z konference Knihovny současnosti 2007 a 
prezentace příspěvku na webu MZK Brno. Dále článek Mgr. J. Nejezchlebové (MZK Brno) 
v časopisu Čtenář č. 9/2007. 
Webové stránky Národní pedagogické knihovny Komenského v Praze – portál Centrum pro 
školní knihovny http://www.npkk.cz/csk  
 
Dále hovořila o pracovní schůzce zástupců krajských knihoven v Národní pedagogické knihovně 
(11.10.2007) – viz rozdávaný materiál. 
V první fázi je třeba zjistit stav knihoven a informačních středisek na školách (základní a střední) 
a následně nabídnout spolupráci. Po navázání kontaktu se Školským zařízením pro další 
vzdělávání pedagogických pracovníků – http://www.cvkhk.cz – detašovaná pracoviště ve všech 
bývalých okresních městech – bude proveden průzkum na okrese Trutnov. 
 
Upozornila na Mezinárodní den školních knihoven – 22.10.2007 (ČR se připojuje poprvé, 
viz  zadní obálka zpravodaje U nás č. 3/2007 a rozdaný plakátek).  
 
 

II. Výkon regionálních funkcí v roce 2007 – průběžná zpráva o činnosti a čerpání 
finančních prostředků a výhledy na rok 2008 

 
 Po stručném úvodu PhDr. A. Součkové (SVK Hradec Králové), která přítomné seznámila 
s činnostmi pro knihovny regionu, financovanými z prostředků na RF krajské knihovny 
(vzdělávací aktivity, nákup publikace, zpravodaj U nás, statistická ročenka), proběhla diskuse 
k čerpání prostředků v jednotlivých oblastech. Všude čerpání rovnoměrné, podle stanoveného 
plánu. Prostředky zajišťují zvyšování úrovně knihoven v obcích i větší zájem ze strany jejich 
zřizovatelů (zlepšování prostorů). V pověřené knihovně Jičín – personální změny – nová 
pracovnice s knihovnickým vzděláním. V knihovnách probíhají revize a aktualizace fondů, 
vzdělávací akce pro knihovníky, v oblasti Trutnov se uvažuje o nákupu regionálního systému pro 
knihovny Clavius-REKS. 
 S výhledem na rok 2008 seznámil přítomné PhDr. P. Mertlík (Krajský úřad 
Královéhradeckého kraje) – navýšení částky na 10 122 000,- Kč – tj. o 14,7%.  
Upozornil na spíše výjimečný nákup knih v obcích (odborné zpracování lze zajistit z RF). 



Částky na výkon RF byly již jednotlivým pověřeným knihovnám sděleny – na základě propočtů, 
s přihlédnutím k požadavkům. 
 
 
Po přestávce bylo vysloveno blahopřání Knihovně města Hradce Králové za 1. místo za 
knihovnický počin Šablona webu malé knihovny – udílené ceny Knihovna roku 2007. 
 

III. Článková bibliografie – vyhledávání v katalogu 
 
Ředitelka SVK Hradec Králové, Mgr. E. Svobodová, prakticky ukázala vyhledávání článků v on-
line katalogu SVK Hradec Králové. Neexistuje již samostatná databáze. Vyhledávání lze nastavit 
nastavením druhu dokumentu = regionální články a zadáním vyhledávacích hledisek (východní 
Čechy-místopis, klíčové slovo atd.). Převedeno bylo více než 65 tisíc regionálních záznamů 
z databáze ISIS od roku 1992 a pokračuje se dále.  
Blíže viz článek Bc. I. Novotné (SVK Hradec Králové) ve zpravodaji U nás č. 2/2007. 
 

IV. Problematika knihoven nepřipojených k internetu 
 
S problematikou přítomné seznámila Mgr. L. Zemánková (Knihovnický institut Národní 
knihovny ČR). 

- nelze již požadovat další novelu knihovního zákona (posun termínu, velikostní výjimky), 
- knihovny, které nesplní ustanovení knihovního zákona – tj. nebudou poskytovat veřejně 

přístupný internet – budou vyškrtnuty z evidence Min. kultury  
      (nebudou moci žádat o dotace, povinnost každoroční účetní uzávěrky atd.) – ale mohou  
      dále fungovat jiným způsobem tj. – nebudou zrušeny . 
 

Možnosti řešení specifických situací: 
(projednáno ještě telefonicky s pani S. Firstovou – Min. kultury) 

- sdílený počítač s internetem na obecním úřadě, případně jinde v obci: 
       nahlásit na Min. kultury formou dodatku knihovního řádu, že veřejně přístupný internet  
       je poskytován na detašovaném pracovišti …… v době …… 
- knihovna v malé, nesamostatné obci – počítač s veřejně přístupným internetem je 
      ve větší, samostatné obci: 
- vzhledem ke změně v organizační struktuře knihoven – je třeba situaci projednat na obci a 

nahlásit jako změnu zřizovací listiny na Min. kultury – knihovna v malé obci bude 
zrušena (převedena jako pobočka) – o dotaci pro ni může žádat jenom odpovídající 
knihovna 

- u obcí, kde je internet doveden do každé domácnosti: 
      apelovat na zřizovatele, že internet je pracovním prostředkem pro knihovníka a jeho 
      používáním se zkvalitní a zrychlí služby knihovny, knihovna bez internetu bude  
      vyškrtnuta z evidence, 
- knihovny, které si podaly žádost PIK (Projekt internetizace knihoven) a dosud 

nebyly připojeny: 
      bude na ně pohlíženo jako na nepřipojené knihovny – stále se čeká na příslušné vládní  
     usnesení, které umožní dokončení připojování (vzhledem k přechodu Min. informatiky na  
     Min. vnitra) a další financování tohoto projektu. Seznam odeslaných a dosud  
      nevyřízených žádostí (od října 2006 do srpna 2007) je přílohou zápisu. 



 
Doplňky knihovních řádů, případně nové zřizovací listiny je třeba doručit na Min. kultury 
do měsíce  po uskutečnění této změny (pokud změna nastala v prosinci 2007, tak 
termín zaslání je leden 2008). 
Situaci podrobněji probereme na poradě metodiků pověřených knihoven v prosinci 2007. 
Prosíme, aktualizujte seznam nepřipojených knihoven za Vaši oblast. 
 
Poskytování regionálních funkcí jinak fungujícím knihovnám (výpůjčním místům) bude 
řešeno ve smlouvách s pověřenými knihovnami. Blíže rovněž na poradě metodiků. 

 
 
V. Slovník českých knihovníků 
 

Ředitelka SVK Hradec Králové, Mgr. E. Svobodová, podala informaci: návrhy osobností byly 
zaslány, PhDr. M. Nádvorníková z Olomouce je upraví do jednotných hesel, k osobnostem 
(zemřelým i žijícím) je zapotřebí vyplnit dotazník, je možné přidávat další osobnosti. 
Zodpovědná pracovnice za Královéhradecký kraj: Bc. I. Novotná, ved. odd. bibliografie 
SVK Hradec Králové, Eliščino nábř. 626, tel: 495 514 525, e-mail: ivana.novotna@svkhk.cz  

 
VI. Možnosti čerpání z Regionálních operačních programů 

 
      Prezentaci představila PhDr. A. Součková (SVK Hradec Králové). Upozornila na článek ve 
zpravodaji U nás č. 3/2007, s. 20-21. 
Schváleny byly již prostředky na Evropský sociální fond (ESF), tj. dlouhodobé vzdělávací 
aktivity zaměřené na znevýhodněné. A ve fázi schvalování jsou Regionální operační programy 
(ROP) regionů soudružnosti.  
Královéhradecký kraj=region soudržnosti Severovýchod (spolu s Pardubickým a Libereckým 
krajem) se zaměří na rozvoj dopravní infrastruktury, rozvoj městských a venkovských oblastí, 
cestovní ruch a rozvoj podnikatelského prostředí. 
Knihovny je možné zahrnout do projektů – výstavba multifunkčních domů nebo informační 
centra. Upozornění: i obsahově stejný projekt může získat různou výši podpory. Nutno 
konzultovat na: Úřad Regionální rady regionu soudržnosti Severovýchod-Velké náměstí 1,  
500 03 Hradec Králové, tel: 495 530 159, e-mail: info@rada-severovychod.cz ,  
http://www.rada-severovychod.cz  
Pozn.: obce 500-5000 obyvatel., města-nad 5000 obyvatel. 
 

VII. Vzdělávání knihovníků 
 
S problematikou přítomné seznámila PhDr. A. Součková (SVK Hradec Králové) – představila 
nové vydání příručky Evropský průvodce kompetencemi v oboru knihovnických a informačních 
služeb, seznámila se zprávou o mimoškolním vzdělávání knihovníků v letech 2000-2005 a 
novými podmínkami školení v krajských vzdělávacích centrech. 
Inovace se projeví v délce a obsahovém zaměření kurzů. O školení základů ICT je již menší 
zájem. 
Nutno se zamyslet: 

• Zájem knihovníků o školení jednotlivých modulů ECDL, 
• Zájem o proškolování dobrovolných knihovníků, 



• Školení základů katalogizace prostřednictvím firmy. 
Problematika bude podrobněji probírána na poradě metodiků v prosinci 2007. 
 
Připravované akce: 
23.11. a 30.11. – seminář Firemní kultura 
jaro 2008 – seminář Benchmarking (PhDr. V. Richter-Národní knihovna 
                 -  seminář Práce s digitální fotografií 
Pravděpodobně bude nabídnut  rekvalifikační kurz a základní knihovnický kurz. 
 

VIII. Různé, náměty, názory, diskuse 
 
Paní E. Semrádová (SVK Hradec Králové) upozornila na termín porady metodiků pověřených 
knihoven – 11. prosince 2007 v počítačové učebně SVK na Eliščině nábřeží. 
 
 
Shrnutí a úkoly: 

- připravit tabulku čerpání prostředků na RF na základě zvýšených částek, 
- aktualizovat seznam knihoven dosud nepřipojených k internetu (bude bodem na 

poradě metodiků 11.12.) 
-  prověřit zájem o školení knihovníků a navrhnout další témata (bude bodem na 

poradě metodiků 11.12.) 
 
 
 
 
PhDr. Alena Součková 
31.10.2007 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
  


